
Aritmetiqki i geometrijski niz
(Dodatna nastava u Matematiqkoj gimnaziji, 2004.)

predavaq: Vladimir Balti�

Teoretski uvod

Aritmetiqki niz

Niz
a1, a1 + d, a1 + 2d, . . . , a1 + n · d, . . .

naziva se aritmetiqki niz (ili aritmetiqka progresija). Najva�nija osobina aritmetiqkog niza je da se
svaka dva uzastopna qlana razlikuju za d, tj. va�i

an = an−1 + d.

Svaki qlan niza se mo�e izraziti pomo�u prvog qlana a1 i razlike niza d, tj. imamo formulu za opxti qlan
niza:

an = a1 + (n− 1) · d.

Suma (zbir) prvih n qlanova aritmetiqkog niza, Sn = a1 + a2 + . . . + an jednaka je

Sn = n · a1 +
(n− 1)n

2
· d =

n

2
(a1 + an).

U zadacima se ponekad koristi da za tri uzastopna qlana aritmetiqkog niza va�i

2an = an−1 + an+1.

Geometrijski niz

Niz
a1, a1 · q, a1 · q2, . . . , a1 · qn, . . .

naziva se geometrijski niz (ili geometrijska progresija). Najva�nija osobina geometrijskog niza je da je
koliqnik svaka dva uzastopna qlana jednak q, tj. va�i

an

an−1
= q, odnosno an = an−1 · q.

Svaki qlan niza se mo�e izraziti pomo�u prvog qlana a1 i koliqnika niza q, tj. imamo formulu za opxti
qlan niza:

an = a1 · qn−1.

Suma (zbir) prvih n qlanova geometrijskog niza, Sn = a1 + a2 + . . . + an jednaka je

Sn =
a1(1− qn)

1− q
=

a1(qn − 1)
q − 1

, q 6= 1

(za q = 1 suma niza je jednaka Sn = n · a1). U zadacima se ponekad koristi da za tri uzastopna qlana
geometrijskog niza va�i

a2
n = an−1 · an+1

(uz uslov da su sva tri qlana 6= 0).
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Zadaci

1. Brojevi 3, x1, x2, x3, x4, 13 su uzastopni qlanovi aritmetiqkog niza. Odrediti nepoznate brojeve x1, x2,
x3, x4.

2. Izme�u −2 i 46 umetnuti 15 brojeva, tako da svi zajedno qine aritmetiqki niz. Koliki je zbir ovih 17
brojeva?

3. Izraqunati opxti qlan an i razliku d aritmetiqkog niza kome je prvi qlan a1 = −45, a zbir prvih 31
qlanova S31 = 0.

4. Aritmetiqki niz je dat sa a1 = 14.5 i d = 0.7. Koji qlan niza (n =?) je jednak an = 32? Za tako odre�eno n
izraqunati sumu prvih n qlanova niza Sn.

5. Aritmetiqki niz je dat sa a1 = 41 i d = 2. Koliko (n =?) treba sabrati qlanova ovog niza da bi se dobila
suma Sn = 4784? Za tako odre�eno n koliki je n–ti qlan niza an?

6. Za aritmetqki niz sa opxtim qlanom an va�i a2 − a6 + a4 + 7 = 0 i a8 − a7 − 2a4 = 0. Izraqunati prvi qlan
i razliku tog niza.

7. U aritmetiqkom nizu je a2 + a5 − a3 = 20 i a1 + a6 = 34. Izraqunati zbir prvih 10 qlanova niza.

8. Zbir prva qetiri qlana aritmetiqke progresije je za 8 maǌi od dvostrukog zbira prva tri qlana te
progresije. Ako je qetvrti qlan te progresije 19, koliki je ǌen peti qlan?

9. Odrediti zbir prvih 5 qlanova aritmetiqke progresije za koju va�i: am + an = am+n i a3 = 24.

10. Koliki je zbir svih trocifrenih brojeva deǉivih sa a) 11; b) 7?

11. U jednom aritmetiqkom nizu prvi qlan je 11 i sedmi 35. ǋegov qetvrti qlan je jednak qetvrtom qlanu
drugog aritmetiqkog niza. Prvi i posledǌi qlan ovog drugog niza su 38 i 13. Koliko qlanova ima drugi
niz?

12. Neki qlanovi aritmetiqkih progresija 17, 21, 25, . . . i 16, 21, 26, . . . su jednaki. Na�i zbir prvih 100
jednakih qlanova ovih progresija.

13. Rexiti jednaqinu: 3 + 10 + 17 + . . . + x = 345.

14. Qetvrti qlan aritmetiqkog niza je 7, a deveti qlan je 17. Koliko qlanova ovog niza treba sabrati da
se dobije 256?

15. Zbir prva qetiri qlana aritmetiqke progresije je 92, a zbir prvih devet qlanova je 342. Koliko prvih
qlanova treba sabrati da bi se dobio zbir 840?

16. Zbir prva tri qlana rastu�eg aritmetiqkog niza je 30, a zbir ǌihovih kvadrata je 692. Odrediti zbir
prvih 15 qlanova ovog niza.

17. Na�i aritmetiqku progresiju kod koje zbir prvih n qlanova iznosi 3n2 + 4n, za svaki n.

18. Brojevi a1, a2, . . . , a21 qine aritmetiqku preogresiju. Zbir qlanova sa neparnim indeksom ove progresije
je za 15 ve�i od zbira qlanova sa parnim indeksom. Ako je a20 = 3 ·a9, koliki je zbir cifara sredǌeg qlanaove
progresije?

19. Izme�u 3 i 768 umetnuti tri broja, tako da svih pet brojeva qine geometrijsku progresiju.

20. Izraqunati deseti qlan geometrijskog niza 1, 3, 9, 27, . . .

21. Izraqunati koliqnik geometrijskog niza ako je ǌegov prvi qlan a1 = 1, a xesti qlan a6 = 1024.

22. Odrediti geometrijsku progresiju kod koje je a1 + a3 = 15 i a2 + a4 = 30.

23. U geometrijskoj progresiji je a1 + a5 = 51 i a2 + a6 = 102. Za koje n je zbir prvih n qlanova progresije
jednak 3069?

24. Geometrijska progresija ima paran broj qlanova. Zbir qlanova na neparnim mestima iznosi 85, a zbir
qlanova na parnim mestima iznosi 170. Odrediti koliqnik progresije.
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25. Zbir tri broja koji obrazuju rastu�u geometrijsku progresiju je 252. Ako je 48 sredǌi qlan progresije,
koliki je najmaǌi qlan?

26. Koja qetiri broja obrazuju geometrijsku progresiju, ako je zbir krajǌih qlanova 27, a zbir sredǌih
qlanova 18?

27. Odrediti rastu�i geometrijski niz kod koga je a1 + a7 = 65 i a3 · a5 = 64.

28. Brojevi a1, a2 i a3 su tri uzastopna qlana geometrijske progresije sa koliqnikom q = 2, a a2, a3 i a4 su
tri uzastopna qlana aritmetiqke progresije sa razlikom d = 6. Izraqunati zbir a1 + a2 + a3 + a4.

29. Na�i qetiri broja od kojih prva tri qine geometrijski, a posledǌa tri aritmetiqki niz, ako je zbir
krajǌih qlanova jednak 35, a sredǌih 30.

30. U aritmetiqkom nizu prvi, peti i jedanaesti qlan obrazuju geometrijski niz. Ako je u ovom aritmetiqkom
nizu samo prvi qlan jednak 24, koliki je deseti qlan?

31. Tri broja qiji je zbir 52 obrazuju geometrijski niz. Ako se tim brojevima doda, redom, 2, 12, 6 dobijaju
se tri broja koji obrazuju aritmetiqki niz. Na�i te brojeve.

32. Zbir prva tri qlana geometrijskog niza je 91. Ako tim qlanovima dodamo redom 25, 27, 1 dobi�emo tri
broja koji qine aritmetiqki niz. Odrediti sedmi qlan datog geometrijskog niza.

33. Ako se redom svakom od qetiri prva qlana jednog aritmetiqkog niza doda 5, 6, 9 i 15, dobija se geometri-
jski niz. Na�i taj geometrijski niz.

34. Tri data broja su prva tri qlana geometrijskog niza. Ako se drugom broju doda x, niz prelazi u
aritmetiqki. Ako se potom tre�em broju doda y, ponovo dobijamo geometrijski niz. Koji su ti brojevi? a)
x = 12, y = 96; b) x = 8, y = 64.

35. Zbir tre�eg i sedmog qlana aritmetiqke progresije je 46, a odnos (razmera) drugog i xestog qlana je
2 : 7. Koliko qlanova progresije daje zbir 1575?

36. Qetiri broja qine geometrijski niz. Zbir prvog i qetvrtog qlana odnosi se prema zbiru drugog i tre�eg
qlana kao 3 : 2 i drugi broj je za 72 maǌi od qetvrtog. Koji su to brojevi?

37. Data je funkcija f(x) = x2−3x+2. a) Dokazati da brojevi f(x+1)−f(x), f(x+2)−f(x+1), f(x+3)−f(x+2),
. . . qine aritmetiqku progresiju. b) Koju vrednost treba dati promenǉivoj x da bi zbir pet prvih qlanova
te progresije bio 60? v) Za tako odre�eno x koliko qlanova najmaǌe treba sabrati da bi zbir bio ve�i od
120?

38. Odrediti prirodan broj n ako se zna da je zbir 1 + 2 + 3 + . . . + n trocifreni broj qije su sve cifre
jednake.

39. Cifre datog trocifrenog broja obrazuju aritmetiqku progresiju. Ako taj broj podelimo zbirom ǌegovih
cifara dobi�emo 26, a ako tom broju dodamo 198, dobi�emo broj napisan istim ciframa, ali u obrnutom
poretku. Koji je dati trocifren broj?

40. Koliki je zbir n brojeva niza: 1, 11, 111, . . . ?

41. Rexiti jednaqinu 52 + 4 + 6 + . . . + 2n = 0.04−21, n ∈ N.
42. Za koje vrednosti x brojevi log 2, log(2x − 1) i log(2x + 3) predstavǉaju u datom poretku tri uzastopna
qlana aritmetiqkog niza?

43. Ukoliko brojevi log2(3x−1), log4(9+9x−7·3x) i log2(3−3x) qine uzastopne qlanove aritmetiqke progresije,
na�i x.

44. Odrediti geometrijsku progresiju od tri qlana, kod koje zbir qlanova iznosi 14, a zbir logaritama tih
qlanova za osnovu 2 iznosi 6.

45. Obim mnogougla je 316. ǋegove stranice obrazuju aritmetiqki niz sa razlikom 6. Najve�a stranica je
88. Koliko stranica ima mnogougao?

46. Jedan ugao trougla je 120◦, a ǌegove stranice obrazuju aritmetiqku progresiju sa razlikom 4. Na�i
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stranice trougla i ǌegovu povrxinu.

47. Dokazati da tri razliqita broja ne mogu biti istovremeno tri uzastopna qlana jedne aritmetiqke i
jedne geometrijske progresije.

48. Na�i sve aritmetiqke nizove kod kojih je zbir prvih n qlanova jednak n2.

49. Dati su realni brojevi a, b i c. Pod kojim uslovima postoji aritmetiqki niz, takav da je za svako n zbir
Sn prvih n qlanova tog niza jednak an2 + bn + c?

50. Ako a, b i c obrazuju aritmetiqku progresiju, dokazati da i brojevi
1√

a +
√

b
,

1√
a +

√
c
i

1√
b +

√
c
obrazuju

aritmetiqku progresiju.

51. Ako a, b i c obrazuju aritmetiqku progresiju, dokazati da i brojevi a2 + ab + b2, a2 + ac + c2 i b2 + bc + c2

obrazuju aritmetiqku progresiju.

52. Ako a2, b2 i c2 obrazuju aritmetiqku progresiju, dokazati da pozitivni brojevi
1

b + c
,

1
a + c

i
1

a + b
tako�e

obrazuju aritmetiqku progresiju.

53. Neka je a0, a1, . . . , an, an+1 aritmetiqki niz. Dokazati da va�i:

a1
3 + a2

3 + . . . + an
3 =

(anan+1)2 − (a1a0)2

4d
,

gde je d razlika niza.

54. Ako su brojevi a1, a2, . . . , an razliqiti od nule i ako obrazuju aritmetiqku progresiju, dokazati
jednakost:

(1) S =
1

a1a2
+

1
a2a3

+ . . . +
1

an−1an
=

n− 1
a1an

.1

Obrnuto, ako brojevi a1, a2, . . . , an (n > 3) ispuǌavaju uslov (1) za svako n > 3, dokazati da oni obrazuju
aritmetiqku progresiju.

55. Dokazati da za svaku aritmetiqku progresiju a1, a2, . . . , an va�i:

S =
1√

a1 +
√

a2
+

1√
a2 +

√
a3

+ . . . +
1√

an−1 +
√

an
=

n− 1√
a1 +

√
an

.

56. Dat je aritmetiqki niz a1, a2, . . . , an. Dokazati da je

S =
1

a1an
+

1
a2an−1

+ . . . +
1

ana1
=

2
a1 + an

(
1
a1

+
1
a2

+ . . . +
1
an

).

57. Data su dva aritmetiqka niza a1, a2, a3 i b1, b2, b3. Poznato je da je a1 + a2 + a3 = b1 + b2 + b3 i da brojevi
a1 + b1, a2 + b2, a3 + b3 qine geometrijski niz. Dokazati da je a1 = b3, a2 = b2 i a3 = b1.

58. Ako su brojevi a, b i c istovremeno peti, sedamnaesti i tridesecedmi qlan jedne aritmetiqke i jedne
geometrijske progresije, dokazati da je: ab−c · bc−1 · ca−b = 1.

59. Dokazati da za svaki aritmetiqki niz va�i jednakost: S3n = 3(S2n − Sn).

60. Na�i sve aritmetiqke progresije sa razlikom d = 2 kod kojih odnosi S5n : Sn zbira prvih 5n i zbira
prvih n ne zavise od n.

61. Dokazati da za svaki geometrijski niz va�i jednakost: Sn(S3n − S2n) = (S2n − Sn)2.

62. Ako je n–ti qlan aritmetiqke progresije an = m, a m–ti (m > n) qlan am = n, odrediti am−n.

63. Dati su qlanovi aritmetiqke progresije am+n = A i am−n = B. Na�i am i an.

64. Neka je Sn zbir prvih n qlanova aritmetiqkog niza. Ako za neke m i n, gde je m 6= n, va�i Sm = Sn,
dokazati da je Sm+n = 0.
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65. Ako za neke m i n, m 6= n, va�i za sume prvih qlanova nekog aritmetiqkog niza
Sm

Sn
=

m2

n2
, dokazati da je

am

an
=

2m− 1
2n− 1

.

66. Zbir prvih n qlanova nekog geometrijskog niza je S, a zbir ǌihovih reciproqnih vrednosti je T . Izraqu-
nati proizvod P tih n qlanova u funkciji S, T i n.

67. Neka je s = 1 + q + q2 + . . . i S = 1 + Q + Q2 + . . ., gde je |q| < 1 i |Q| < 1. Izraqunati u funkciji od s i S
zbir 1 + qQ + q2Q2 + . . ..

68. Neka je S1 zbir prvih n1 qlanova aritmetiqke progresije, S2 zbir prvih n2 qlanova iste progresije,

S3 zbir prvih n3 qlanova iste progresije. Dokazati jednakost:
S1

n1
(n2 − n3) +

S2

n2
(n3 − n1) +

S3

n3
(n1 − n2) = 0.

Generalisati!

69. Kup takmiqeǌe odvija se po slede�im pravilima: Svaki meq, u kome se sastaju dve ekipe, daje pobednika.
Pobednici nastavǉaju takmiqeǌe, dok pora�eni vixe ne igraju. U slede�em kolu sastaju se pobednici, itd.
sve do finalnog meqa u kome igraju dve ekipe. Pobednik u ovom mequ osvaja kup. Jasno je da pobednik Kupa
nije nijednom pora�en.
Za kup takmiqeǌe prijavǉeno je 16000 ekipa. Koliko meqeva treba da se odigra da bi se dobio osvajaq kupa?
Raqunajte napamet!

70. Dokazati da brojevi
√

2,
√

3,
√

5 ne mogu biti qlanovi jedne a) aritmetiqke progresije; b) geometrijske
progresije.

71. Mogu li
√

5 i 5 biti qlanovi aritmetiqkog niza qiji je prvi qlan jednak 2?

72. Data su dva aritmetiqka niza qije su razlike jednake
√

13 i 13. Dokazati da postoji najvixe jedan
zajedniqki qlan za oba niza.

73. Data je xema brojeva
1
2 3 4
3 4 5 6 7
4 5 6 7 8 9 10
...

Dokazati da je zbir brojeva u svakoj vrsti jednak kvadratu neparnog broja.

74. Prirodni brojevi razvrstani su na slede�i naqin:

1
2 3 4

5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16

...

Dokazati da je n3 + (n− 1)3 zbir brojeva u n–toj vrsti.

75. Dato je p aritmetiqkih progresija:

prvi qlan 1 1 1 . . . 1
razlika 1 2 3 . . . p

Dokazati da je zbir n–tih qlanova ovih progresija
1
2
(
(n− 1)p2 + (n + 1)p

)
.

76. Dato je p aritmetiqkih progresija:

prvi qlan 1 1 1 . . . 1
razlika 1 3 5 . . . 2p− 1
zbir n prvih qlanova s1 s2 s3 . . . sp
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Dokazati formulu
p∑

k=1

sk =
1
2
np(np + 1).

77. Zbir k (k 6 1) uzastopnih prirodnih brojeva je jednak 66. Koliki je broj razliqitih vrednosti k, za koje
zadatak ima rexeǌa?

78. Pokazati da za svaki prirodan broj n va�i: 2 + 4 + 6 + . . . + 2n = n2 + n.

79. Odrediti brojeve A, B i C tako da za svaki prirodan broj n va�i jednakost:
1
2

+
2
22

+
3
23

+ . . . +
n

2n
=

An + b

2n
+ C.

80. Date su dve aritmetiqke progresije: 1, 5, 9, 13, 17, 21, 29, 33, 37,... i 4, 15, 26, 37, 48, 59,...
Odrediti sve qlanove prve i druge progresije koji su me�usobno jednaki.

81. Dat je niz a1 = 2, a2 = 3, a3 = 6, a4 = 11, a5 = 18, . . ., takav da razlike ǌegovih uzastopnih qlanova qine
aritmetiqki niz. Izraqunati a2001.

82. Na�i zbir n razlomaka:
3
2

+
7
4

+ . . ., ako brojioci razlomaka qine aritmetiqku, a imenioci geometrijsku
progresiju.

83. Rexiti sistem jednaqina 2x2 = y2 + z2, xyz = 64, znaju�i da logy x, logz y i logx z obrazuju geometrijsku
progresiju.

84. Beskonaqna opadaju�a geometrijska progresija ima qlan jednak
1
2
. Zbir svih qlanova koji se nalaze

ispred ovog qlana je 60, a zbir svih qlanova koji se nalaze iza ovog qlana je
1
4
. Koji je po redu taj qlan u

progresiji (tj. ako je an =
1
2
na�i n).

85. Dve beskonaqne opadaju�e geometrijske progresije imaju osobinu da je prvi qlan prve progresije jednak
koliqniku druge progresije i koliqnik prve progresije jednak je prvom qlanu druge progresije. Odnos zbira
prve progresije prema zbiru kvadrata svih ǌenih qlanova je 8/3. Takav isti odnos kod druge progresije je
9/2. Na�i zbir svake od tih progresija.

86. Na�i x tako da brojevi log2(3x − 1), log4(9 + 9x − 7 · 3x) i log2(3− 3x) qine aritmetiqku progresiju.

87. Ako za niz a1, a2, . . . an, . . . nenegativnih realnih brojeva postoji realan broj ∆ takav da za svaki prirodan
broj va�i:

1√
a1 +

√
a2

+
1√

a2 +
√

a3
+ . . . +

1√
an−1 +

√
an

=
√

an −√a1

∆
,

dokazati da je taj niz aritmetiqki.

88. Zadati su pozitivni brojevi x1, x2, . . . xn, koji qine aritmetiqku progresiju sa razlikom d. Dokazati da
je:

S =
1
x1

+ . . . +
1
xn

+
d

x1x2
+

d

x1x3
+ . . . +

d

xn−1xn
+

d2

x1x2x3
+ . . . +

d2

xn−2xn−1xn
+ . . . +

dn−1

x1x2 . . . xn
=

n

x1
,

gde su uzeti svi mogu�i proizvodi elemenata x1, x2, . . . xn.

89. Ako koreni jednaqine ax3 + bx2 + cx + d = 0, a 6= 0, obrazuju geometrijsku progresiju, dokazati da je
ac3 = db3.

90. Data je jednaqina x4 + px3 + qx2 + rx + s = 0. Ako rexeǌa ove jednaqine obrazuju geometrijsku progresiju,
dokazati da je tada p2s = r2, a ako obrazuju aritmetiqku progresiju, dokazati da je p3 − 4pq + 8r = 0.

91. Unutraxǌi uglovi kod temena A,B, C trougla 4ABC obrazuju geometrijsku progresiju qiji je koliqnik

2. Dokazati da za stranice a = BC, b = CA i c = AB tog trougla va�i jednakost
1
b

+
1
c

=
1
a
.

92. Neka je n ∈ N. Dokazati da postoji aritmetiqka progresija a0, a1, . . . , an−1 sa osobinama:
1◦ svi brojevi aj su slo�eni, 2◦ (ai, aj) za i 6= j (tj. svi qlanovi ovog niza su uzajmno prosti brojevi).
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93. Moduli kompleksnih brojeva a, b, c i d qine geometrijsku progresiju, a ǌihovi argumenti aritmetiqku.
Ako je a =

√
2 i d = 4i, izraziti te brojeve u trigonometrijskom obliku.

94. Realni polinom x3 + ax2 + bx + c = 0 (c 6= 0) ima tri razliqita korena koji su uzastopni qlanovi neke
geometrijske progresije, dok su ǌihove reciproqne vrednosti uzastopni qlanovi neke aritmetiqke progresije.
Odrediti b i c (u funkciji od a).

95. Data je jednaqina x4 + px3 + qx2 + rx + s = 0. Ako rexeǌa ove jednaqine obrazuju geometrijsku progresiju,
dokazati da je tada p2s = r2, a ako obrazuju aritmetiqk progresiju, dokazati da je tada p3 − 4pq + 8r = 0.

96. Na�i geometrijsku progresiju u kojoj su samo prvih 10 qlanova celi brojevi.

97. Dokazati da aritmetiqka progresija ak = 1000 + 1998k sadr�i beskonaqno mnogo brojeva koji su potpuni
kvadrati.

98. Dat je prirodan broj a i aritmetiqki niz a, 3a, 5a, 7a... Qlanovi tog niza grupisani su na slede�i naqin:
prvu grupu qine prvih a qlanova niza, drugu slede�ih 2a qlanova, tre�u slede�ih 3a qlanova, itd. Dokazati
da je zbir elemenata u svakoj grupi jednak kubu broja elemenata te grupe.

99. U svakoj beskonaqnoj aritmetiqkoj progresiji a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . . gde su a, d ∈ N
a) postoje dva qlana sa jednakim zbirom cifara;
b) postoji qlan qije su prve dve qetiri cifre 1991.
Dokazati. (Brojeve posmatramo u dekadnom zapisu.)

100. Neka je p realan broj. Odredite rexeǌa x1, x2, x3 jednaqine x3 + 2px2 − px + 10 = 0, ako je poznato da su
ona uzastopni qlanovi aritmetiqkog niza.

101. Dokazati da za svaki aritmetiqki niz {an} va�i jednakost:
a1 −

(
n
1

)
a2 +

(
n
2

)
a3 − . . . + (−1)n−1

(
n

n−1

)
an + (−1)nan+1 = 0, n > 2.
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Rexeǌa

1. x0 = 3, x5 = 13, tj. imamo x0 = x1 + (0 − 1)d = x1 − d = 3, x5 = x1 + (5 − 1)d = x1 + 4d = 13. Rexavaǌem ovog
sistema po x1 i d dobijamo x1 = 5 i d = 2, xto nam daje tra�ene brojeve: x1 = 5, x2 = 7, x3 = 9, x4 = 11.

2. Ako ubacimo 15 brojeva dobijamo niz a1 = −2, a2, . . . ,a16, a17 = 46. Tra�enu sumu S17 raqunamo po formuli

S17 =
17
2
· (a1 + a17) =

17
2
· (−2 + 46) = 374. (mogli smo odrediti i d, xto nam se ne tra�i, x17 = x1 + (17− 1)d =

−2 + 16d = 46, odakle je d = 2, tj. tra�eni niz je: 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31, 34, 37, 40, 43)

3. S31 =
31
2
· (a1 + a31) = 0 ⇒ a31 = −a1 = 45 = a1 + 30d, odakle je d = 3, xto nam daje opxti qlan niza

an = −45 + 3(n− 1) = 3n− 48.

4. Iz formule an = a1+(n−1)·d dobijamo da je n−1 =
an − a1

d
=

15.5
0.7

= 25, tj. n = 26. S26 =
26
2
·(14.5+32) = 604.5.

5. Sn = n · a1 +
n(n− 1)

2
· d, tj. 4784 = 41n + n2 − n, n2 + 40n − 4784 = 0. Rexeǌa ove kvadratne jednaqine su

n1 = −92 i n2 = 52, ali kako broj qlanova niza mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 = −92 otpada, tj.
broj qlanova niza je n = 52. a52 = a1 + (52− 1)d = 41 + 51 · 2 = 143.

6. a2−a6 +a4 +7 = (a1 +d)− (a1 +5d)+(a1 +3d)+7 = a1−d+7 = 0, a8−a7−2a4 = (a1 +7d)− (a1 +6d)−2(a1 +3d) =
−2a1 − 5d = 0. Rexeǌe ovog sistema po a1 i d je a1 = −5 i d = 2.

7. a2 + a5− a3 = (a1 + d) + (a1 + 4d)− (a1 + 2d) = a1 + 3d = 20 i a1 + a6 = a1 + (a1 + 5d) = 2a1 + 5d = 34. Rexeǌe ovog
sistema po a1 i d je a1 = 2 i d = 6, xto kad uvrstimo u formulu za sumu dobijamo S10 = 10 · 2 + 9·10

2 · 6 = 290.

8. S4 = 2S3 − 8, tj. 4a1 + 6d = 2 · (3a1 + 3d) − 8, 2a1 = 8, a1 = 4. a4 = a1 + 3d = 19, odakle dobijamo d = 5.
a5 = a1 + 4d = 4 + 4 · 5 = 24.

9. am + an = am+n, tj. a1 + (m− 1)d + a1 + (n− 1)d = a1 + (m + n− 1)d, odnosno a1 = d. a3 = a1 + 2d = 24, xto nam
daje a1 = d = 8. Tra�ena suma prvih pet qlanova je S5 = 5 · 8 + 4·5

2 · 8 = 120.

10. a) Prvi trocifren broj deǉiv sa 11 je 110, a posledǌi je 990. Oni qine aritmetiqki niz 110, 121, 132,
. . . , 990, kod koga je a1 = 110 i d = 11. Posledǌi qlan ovog niza je an = 110 + (n − 1) · 11 = 990 ⇒ n − 1 = 80,

tj. n = 81. Tra�ena suma svih ovih brojeva je S81 =
n

2
· (a1 + an) =

81
2
· (110 + 990) = 44550.

b) Analogno imamo niz 105, 112, . . . , 994, tj. a1 = 105, d = 7. 994 = 105 + (n − 1) · 7, odakle dobijemo n = 128.

Tra�ena suma je S128 =
128
2
· (105 + 994) = 70336.

11. Oznaqimo prvi aritmetiqki niz sa a1, a2, . . . , a7, a drugi sa b1, b2, . . . , bn. Za prvi niz znamo da je
a1 = 11 i a7 = a1 + 6d = 35, odakle dobijamo d = 4, te je a4 = a1 + 3d = 11 + 3 · 4 = 23. Kako je b1 = 38 i
23 = a4 = b4 = b1 + 3δ = 38 + 3δ dobijamo da je razlika drugog niza, δ = −5. Posledǌi qlan ovog niza je
bn = 13 = 38 + (n− 1) · (−5), odakle je n− 1 = 5, tj. drugi niz ima n = 6 qlanova.

12. Razlika prvog niza je d1 = 4, a drugog d2 = 5. Zajedniqki qlanovi tako�e qine aritmetiqki niz sa
prvim qlanom c1 = 21 i razlikom 20 (u opxtem sluqaju je razlika d = NZS(d1, d2)). Stoga je tra�ena suma
S100 = 100 · c1 + 99·100

2 · d = 101100.

13. Jednaqina 3 + 10 + 17 + . . . + x = 345 predtavǉa sumu Sn = 345 aritmetiqkog niza kod koga je a1 = 3 i d = 7.

Sn = n · 3 + (n−1)n
2 · 7 = 345, xto nam daje kvadratnu jednaqinu 7n2 − n − 690 = 0, qija su rexeǌa n1 = −69

7
i

n2 = 10. Kako broj qlanova niza mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 = −69
7

otpada, tj. broj qlanova niza
je n = 10.

14. a4 = a1 + 3d = 7, a9 = a1 + 8d = 17. Rexeǌe ovog sistema po a1 i d je a1 = 1, d = 2. Sn = n · 1 + (n−1)n
2 · 2 =

n + n2−n = n2 = 256. Rexeǌa ove kvadratne jednaqine su n1 = −16 i n2 = 16, ali kako broj qlanova niza mora
biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 = −16 otpada, tj. broj qlanova niza je n = 16.

15. S4 = 4a1 + 6d = 92, 9a1 + 36d = 342. Rexeǌe ovog sistema po a1 i d je a1 = 14 i d = 6. Sn = 14 ·n + (n−1)n
2 · 6 =

3n2 + 11n = 840. Rexeǌa kvadratne jednaqine 3n2 + 11n− 840 = 0 su n1 = −56
3

i n2 = 15, ali kako broj qlanova
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niza mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 = −56
3

otpada, tj. broj qlanova niza je n = 15.

16. S3 = a1+a2+a3 = 3a1+3d = 30, tj. a1+d = 10. a1
2+a2

2+a3
2 = a1

2+(a1+d)2+(a1+2d)2 = 3a1
2+6a1d+5d2 = 692.

Kada u ovu jednaqinu ubacimo a1 = 10−d dobijamo d2 = 196, qija su rexeǌa d1 = −14 i d2 = 14. Rexeǌe d1 = −14
otpada jer je u tom sluqaju aritmetiqki niz opadaju�i pa je d = 14 (tada je niz rastu�i). a1 = 10 − d = −4
xto nam daje S15 = −4 · 15 + 14·15

2 · 14 = 1410.

17. Sn = n · a1 +
(n− 1)n

2
· d =

d

2
·n2 + (a1− d

2
)n = 3n2 + 4n. Kako ova jednakost va�i za svako n ∈ N mora da bude

d

2
= 3 i a1 − d

2
= 4, xto nam daje d = 6 i a1 = 7, odnosno an = 7 + (n− 1) · 6 = 1 + 6n.

18. a1, a3, . . . , a21 i a2, a4, . . . , a2n su tako�e aritmetiqki nizovi, ali sa razlikom 2d. Stoga a1+a3+ . . .+a21 =
15 + a2 + a4 + . . . + a20 postaje 11 · a1 + 10·11

2 · 2d = 15 + 10 · (a1 + d) + 9·10
2 · 2d (stavili smo a2 = a1 + d), xto kad se

sredi daje a1 + 10d = 15. Drugi uslov a20 = a1 + 19d = 3 · a9 = 3 · (a1 + 8d) se svodi na 2a1 + 5d = 0. Rexeǌe ovog
sistema po a1 i d je a1 = −5 i d = 2. Tra�eni sredǌi qlan je a11 = a1 + 10d = −5 + 10 · 2 = 15, pa je ǌegov zbir
cifara 6.

19. Taj geometrijski niz je a1 = 3, a2, a3, a4 i a5 = 768 = a1 · q5−1. Odatle dobijamo q4 = 256. Ova jednaqina
ima dva rexeǌa q1 = 4 i q2 = −4, xto nam daje dva rexeǌa zadatka: 3, 12, 48, 192, 768 i 3, −12, 48, −192, 768.

20. Kod ovog geometrijskog niza je a1 = 1 i q = 3. Stoga je a10 = a1 · q9 = 39 = 19683.

21. a6 = a1 · q5 ⇒ q5 = 1024. Odatle je q = 5
√

1024 = 4.

22. a1 + a3 = a1 + a1q
2 = 15, a2 + a4 = a1q + a1q

3 = q(a1 + a1q
2) = q · 15 = 30, tj. q = 2, xto kad zamenimo u prvu

jednaqinu dobijamo a1 + 4a1 = 15, odnosno a1 = 3. Opxti qlan je dat sa an = 3 · 2n−1.

23. a1 + a5 = a1 + a1q
4 = 51, a2 + a6 = a1q + a1q

5 = q(a1q + a1q
4) = q · 51 = 102. Odatle je q = 2, xto kad

zamenimo u prvu jednaqinu dobijamo 17a1 = 51, tj. a1 = 3. Sn = 3069 =
a1 · (qn − 1)

q − 1
=

3 · (2n − 1)
2− 1

, tj. 2n = 1024,

n = log2 1024 = 10.

24. Qlanovi na neparnim mestima a1, a3, . . . , a2k−1 i a2, a4, . . . , a2k qine dve geometrijske progresije sa

koliqnikom q2. Suma prve progresije je SI =
a1 · (1− (q2)k)

1− q2
= 85, a suma druge je SII =

a1 · (1− (q2)k)
1− q2

= 85.

Ako podelimo ove dve jednaqine dobijamo
SI

SII
=

a2

a1
=

a1 · q
a1

= q =
170
85

= 2.

25. Ako jednaqinu a1 + a2 + a3 = a1 + a1q + a1q
2 = 252 podelimo jednaqinom a2 = a1q = 48 dobijamo

1 + q + q2

q
=

252
48

=
21
4
, xto se svodi na kvadratnu jednaqinu q2 − 17

4
q + 1 = 0, qija su rexeǌa q1 =

1
4
(ovo otpada jer je tad

geometrijski niz opadaju�i) i q2 = 4. Najmaǌi qlan je a1 =
a1q

a1
=

48
4

= 12.

26. a1 + a4 = a1(1 + q3) = 27, a2 + a3 = a1q(1 + q) = 18. Ako podelimo ove dve jednaqine dobijamo
1 + q3

q(1 + q)
=

(1 + q)(1− q + q2)
q(1 + q)

=
1− q + q2

q
=

27
18

=
3
2
, xto se svodi na kvadratnu jednaqinu 2q2 − 5q + 2 = 0, qija su rexeǌa

q′ = 2 i q′′ =
1
2
. Prvi qlan niza je a1 =

27
1 + q3

xto nam daje, respektivno, a′1 = 3 i a′′1 = 24. Dakle postoje dva

niza brojeva: 3, 6, 12, 24 i 24, 12, 6, 3.

27. a1 + a7 = a1 + a1q
6 = 65, a3 · a5 = a1q

2 · a1q
4 = a2

1q
6 = 64. Iz posledǌe jednaqine imamo a1q

6 =
64
a1

, xto kad

uvrstimo u prvu jednaqinu dobijamo kvadratnu jednaqinu a1
2 − 65a1 + 64 = 0 i ona ima dva rexeǌa a′1 − 64 i

a′′1 = 1. Ako je a1 = 64 onda je q6 = 1 ⇒ q = ±1, a ako je a1 = 1 onda je q6 = 64 ⇒ q = ±2, xto nam daje qetiri
niza:
1◦ a1 = 64, q = 1 i tada je niz konstantan 64, 64, 64, . . . (nije rastu�i);
2◦ a1 = 64, q = −1 i tada je niz 64, −64, 64, −64, . . . (opet nije rastu�i);
3◦ a1 = 1, q = −2 i tada je niz 1, −2, 4, −8, 16, . . . (opet nije rastu�i);
4◦ a1 = 1, q = 2 i tada je niz rastu�i 1, 2, 4, 8, 16, . . . , tj. an = 2n−1.
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28. Iz uslova zadatka imamo a3 = 2 · a2 (jer brojevi a1, a2 i a3 qine geometrijsku progresiju sa koliqnikom
q = 2) i a3 = a2 + 6 jer brojevi a2, a3 i a4 qine aritmetiqku progresiju sa razlikom d = 6). Rexeǌa ovog
sistema su a2 = 6, a3 = 12. Tako�e iz uslova zadatka imamo a2 = 2 · a1, tj. a1 = a2

2 = 3 (jer brojevi a1, a2 i a3

qine geometrijsku progresiju sa koliqnikom q = 2) i a4 = a3 + 6 = 18 jer brojevi a2, a3 i a4 qine aritmetiqku
progresiju sa razlikom d = 6). Tra�ena suma je jednaka a1 + a2 + a3 + a4 = 39.

29. Uslovi zadatka su: a2
2 = a1 · a3, 2a3 = a2 + a4, a1 + a4 = 35, a2 + a3 = 30. Iz tre�e i qetvrte jednaqine

imamo a4 = 35− a1 i a3 = 30− a2, xto kad ubacimo u drugu dobijamo 2(30− a2) = a2 + (35− a1), tj. a1 = 3a2 − 25.
Kada ovo sve zamenimo u prvu jednaqinu dobijamo a2

2 = (3a2−25)(30−a2), tj. dobili smo kvadratnu jednaqinu

4a2
2 − 115a2 + 750 = 0 koja ima dva rexeǌa a′2 = 10 i a′′2 =

75
4
. a1, a3 i a4 dobijamo iz jednaqina a1 = 3a2 − 25,

a3 = 30− a2 i a4 = 35− a1. Zadatak ima dva rexeǌa (dva razliqita niza):
a1 = 5, a2 = 10, a3 = 20, a4 = 30 (ovaj niz je rastu�i);

a1 =
125
4

, a2 =
75
4
, a3 =

45
4
, a4 =

15
4

(ovaj niz je opadaju�i).

30. a1 = 24, a5
2 = a1 ·a11, tj. (24+4d)2 = 24 · (24+10d), xto kad se sredi daje kvadratnu jednaqinu 16d2−48d = 0,

qija su rexeǌa d1 = 0 i d2 = 3. Rexeǌe d1 = 0 daje konstantan niz 24, 24, 24, . . . , xto protivreqi uslovu da
je samo prvi qlan jednak 24, pa je zato d = 3. a10 = a1 + 9d = 24 + 9 · 3 = 51.

31. Uslovi zadatka su: a1 + a2 + a3 = 52, a2
2 = a1 · a3 (jer a1, a2 i a3 qine geometrijski niz) i 2(a2 + 12) =

(a1 + 2) + (a3 + 6) (jer a1 + 2, a2 + 12 i a3 + 6 qine aritmetiqki niz). Iz prve jednaqine imamo a3 = 52− a1 − a2,
xto kad zamenimo u tre�u jednaqinu dobijamo a2 = 12. Tada je a3 = 52− a1 − 12 = 40− a1, xto kad ubacimo u
drugu jednaqinu dobijamo 144 = a1(40 − a1). Rexeǌa ove kvadratne jednaqine, a1

2 − 40a1 + 144 = 0 su a′1 = 4 i
a′′1 = 36, pa imamo dva rexeǌa zadatka: 4, 12, 36 i 36, 12, 4.

32. Uslovi zadatka su: a1 + a2 + a3 = 91, a2
2 = a1 · a3 (jer a1, a2 i a3 qine geometrijski niz) i 2(a2 + 27) =

(a1 +25)+(a3 +1) (jer a1 +25, a2 +27 i a3 +1 qine aritmetiqki niz). Iz prve jednaqine imamo a3 = 91−a1−a2,
xto kad zamenimo u tre�u jednaqinu dobijamo a2 = 21. Tada je a3 = 91− a1 − 12 = 70− a1, xto kad ubacimo u
drugu jednaqinu dobijamo 441 = a1(70 − a1). Rexeǌa ove kvadratne jednaqine, a1

2 − 70a1 + 441 = 0 su a′1 = 7 i
a′′1 = 63, pa imamo dva rexeǌa zadatka: 7, 21, 63 i 63, 21, 7.

33. Uslovi zadatka su: 2a2 = a1 + a3 (jer a1, a2 i a3 qine aritmetiqki niz), 2a3 = a2 + a4 (jer a2, a3 i
a4 qine aritmetiqki niz), (a2 + 6)2 = (a1 + 5) · (a3 + 9) (jer a1 + 5, a2 + 6 i a3 + 9 qine geometrijski niz) i
(a3 + 9)2 = (a2 + 6) · (a4 + 15) (jer a2 + 6, a3 + 9 i a4 + 15 qine geometrijski niz). Iz prve dve jednaqine imamo
a1 = 2a2−a3 i a4 = 2a3−a2, xto kad ubacimo u druge dve jednaqine dobijamo a2

2− 2a2a3 +a3
2− 6a2 +4a3 +9 = 0

i a2
2− 2a2a3 + a3

2− 9a2 + 6a3 + 9 = 0. Kada oduzmemo ove dve jednaqine dobijamo 3a2− 2a3 = 0, tj. a3 = 3
2a2. Kad

ovo vratimo u neku od prethodne dve jednaqine dobijamo a2
2 = 36. Ova jednaqina ima dva rexeǌa a′2 = 6 i

a′′2 = −6, ali u ovom drugom sluqaju dobili bismo (a3 = 3
2a2, a1 = 2a2− a3 i a4 = 2a3− a2) niz a′′1 = −3, a′′2 = −6,

a′′3 = −9, a′′4 = −12, koji daje niz a′′1 + 5 = 2, a′′2 + 6 = 0, a′′3 + 9 = 0, a′′4 + 15 = 3, koji nije geometrijski! Stoga je
jedino rexeǌe zadatka niz a1 = 3, a2 = 6, a3 = 9, a4 = 12 (daje niz a1 +5 = 8, a2 +6 = 12, a3 +9 = 18, a4 +15 = 27,
koji je geometrijski sa koliqnikom q = 3

2).

34. a) Uslovi zadatka su: a2
2 = a1 ·a3 (jer a1, a2 i a3 qine geometrijski niz), 2(a2 +12) = a1 +a3 (jer a1, a2 +12

i a3 qine aritmetiqki niz) i (a2 + 12)2 = a1 · (a3 + 96) (jer a1, a2 + 12 i a3 + 96 qine geometrijski niz). Ako
prvu jednaqinu ubacimo u tre�u dobijamo a2 = 4a1 − 6, xto kad uvrstimo u drugu dobijamo a3 = 12 + 7a1. Ako
ove dve jednaqine uvrstimo u prvu dobijamo (4a1 − 6)2 = a1 · (12 + 7a1), tj. 9(a1

2 − 60a1 + 36) = 0. Ova kvadratna

jednaqina ima dva rexeǌa a′1 = 6 i a′′1 =
2
3
, te zadatak ima dva rexeǌa: a1 = 6, a2 = 18, a3 = 54 i a1 =

2
3
,

a2 = −10
3
, a3 =

50
3
.

b) Potpuno analogno je a2
2 = a1 · a3), 2(a2 + 8) = a1 + a3 i (a2 + 8)2 = a1 · (a3 + 64). a2 = 4a1 − 4, a3 = 8 + 7a1.

Kvadratna jednaqina 9a1
2 − 40a1 + 16 = 0 ima dva rexeǌa a′1 = 4 i a′′1 =

4
9
, te zadatak ima dva rexeǌa: a1 = 4,

a2 = 12, a3 = 36 i a1 =
4
9
, a2 = −20

9
, a3 =

100
9

.

35. a3 + a7 = (a1 + 2d) + (a1 + 6d) = 46, tj. a1 + 4d = 23. a2 : a6 = 2 : 7, tj. (a1 + d) : (a1 + 5d) = 2 : 7, xto kad se
oslobodimo proporcije daje 7(a1 + d) = 2(a1 + 5d), tj. 3d = 5a1. Rexavaǌem ovog sistema po a1 i d dobijamo

a1 = 3, d = 5. Suma Sn = n · 3 +
(n− 1)n

2
· 5 = 1575 daje kdvadratnu jednaqinu 5n2 + n − 3150 = 0. Rexeǌa ove

kvadratne jednaqine su n1 = −126
5

i n2 = 25, ali kako broj qlanova niza mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe

10



n1 = −126
5

otpada, tj. potrebno je sabrati n = 25 qlanova niza da bi se dobila suma 1575.

36. Iz proporcije (a1 + a4) : (a2 + a3) = 3 : 2, tj. a1(1 + q3) : a1q(1 + q) = 3 : 2 dobijamo 2(1 + q3) = 3q(1 + q). Kako
je 1 + q3 = (1 + q)(1− q + q2) mo�emo obe strane podeliti sa 1 + q (1 + q 6= 0 jer ako bi bilo q = −1 onda bi bilo
a4 = a2 · q2 = a2, xto je u kontradikciji sa uslovom zadatka a2 = a4− 72) i onda se dobija kvadratna jednaqina
2q2 − 5q + 2 = 0. ǋena rexeǌa su q1 = 2 i q2 = 1

2 , ali kako je a2 = a4 − 72, tj. a2 < a4 rexeǌe q2 = 1
2 otpada, pa

je q = 2. Ako to zamenimo u a2 = a4 − 72, 2a1 = 8a1 − 72 dobijamo a1 = 12, a2 = 24, a3 = 48 i a4 = 96.

37. a) ak = f(x+k)−f(x+k−1) = ((x+k)2−3(x+k)+2)−((x+k−1)2−3(x+k−1)+2) = 2x+2k−4 = (2x−2)+(k−1)·2,
xto znaqi da brojevi a1 = f(x + 1) − f(x), a2 = f(x + 2) − f(x + 1), . . . qine aritmetiqku progresiju sa prvim

qlanom a1 = 2x − 2 i razlikom d = 2. b) S5 = 5a1 +
4 · 5
2

· d = 10x + 10 = 60 ⇒ x = 5. v) Kako je x = 5
imamo da je a1 = 2x − 2 = 8. Potrebno je da na�emo najmaǌe pozitivno celo rexeǌe kvadratne nejednaqine

Sn = 8 · n +
(n− 1)n

2
· 2 = n2 + 7n > 120, tj. n2 + 7n− 120 > 0 (rexeǌe ove nejednaqine je n ∈ (−∞,−15) ∪ (8, +∞)

jer je koeficijent uz n2 a = 1 > 0, diskriminanta D = 529 > 0, stoga imamo rexeǌa kvadratne jednaqine
n2 + 7n − 120 = 0: n1 = −15 i n2 = 8), te je potrebno najmaǌe n = 9 sabiraka da bi zbir bio ve�i od 120
(S8 = 120, S9 = 144).

38. 1 + 2 + . . . + n = xxx = x · 111 = x · 3 · 37, gde je x cifra, tj. x ∈ {1, 2 . . . , 9} (x ne mo�e biti 0, jer bi tada
tra�eni trocifren broj bio jednak nuli). Brojevi 1, 2 . . . , n qine aritmetiqku progresiju sa prvim qlanom

a1 = 1 i razlikom d = 1, te je Sn = n ·1+
(n− 1)n

2
=

n(n + 1)
2

. Kako je x ∈ {1, 2 . . . , 9} imamo da je 3x ∈ {3, 6 . . . , 27},
tj. 3x < 37 pa mora biti n = 37 i

n + 1
2

= 3x ili n + 1 = 37 i
n

2
= 3x. Prvi sluqaj je nemogu� jer bi onda

cifra x bila jednaka
38
6
, te je n + 1 = 37, tj. n = 36 (Tada je x = 6, tj. S36 = 666).

39. Neka je tra�eni broj abc, a, b, c ∈ {0, 1, 2 . . . , 9}, a 6= 0. Iz uslova abc+198 = cba, dobijamo 100a+10b+c+198 =
100c + 10b + a, tj. 99(c − a) = 198, c − a = 2, c = a + 2. Kako cifre a, b i c qine aritmetiqki niz imamo da je
c = a+2d ⇒ d = 1, tj. cifre a, b i c su uzastopne. Kada to ubacimo u tre�i uslov abc : (a+b+c) = 26 dobijamo
(100a + 10(a + 1) + (a + 2) = 26 · (a + (a + 1) + (a + 2)), odakle dobijamo a = 2, tj. tra�eni broj je 234.

40. Posmatrajmo niz sa 9 puta ve�im qlanovima: 9, 99, 999, . . . To je niz 101−1, 102−1, 103−1, . . . (bn = 10n−1).

ǋegova suma je σn = 101−1+102−1+103−1+. . .+10n−1 = 101+102+103+. . .+10n−n = 10·10n − 1
10− 1

−n =
10
9

(10n−1)−n.

Stoga je suma tra�enog niza an =
bn

9
jednaka Sn =

σn

9
=

1
81

(10n+1 − 10− 9n).

41. 52 + 4 + 6 + . . . + 2n = 0.04−21 = (
1
25

)−21 = (5−2)−21 = 542. 2 + 4 + 6 + . . . + 2n = 42. Ovo je suma n qlanova

aritmetiqkog niza kod koga je prvi qlan a1 = 2 i razlika d = 2 (a an = 2+(n− 1)2 = 2n), tj. Sn =
n

2
· (a1 +an) =

n

2
· (2 + 2n) = n(n + 1) = 42. Rexeǌa ove kvadratne jednaqine su n1 = −7 i n2 = 6, ali kako broj qlanova niza

mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 = −7 otpada, tj. rexeǌe polazne jednaqine je n = 6.

42. log 2+log(2x+3) = 2 log(2x−1) jer oni qine aritmetiqki niz. Kada se oslobodimo logaritma iz log 2·(2x+3) =
log(2x−1)2 (svi logaritmi su definisani za x > 0) dobija se 2 ·(2x +3) = (2x−1)2. Smenom 2x = t, ova jednaqina
postaje 2(t + 3) = t2 − 2t + 1, odnosno t2 − 4t − 5 = 0. Rexeǌa ove kvadratne jednaqine su t1 = −1 i t2 = 5, ali
kako je t = 2x > 0 rexeǌe t1 = −1 otpada, tj. rexeǌe je t = 2x = 5, odnosno x = log2 5 (zadovoǉava x > 0).

44. Uslovi zadatka su: a2
2 = a1 · a3 (jer qine geometrijski niz), a1 + a2 + a3 = 14 i log2 a1 + log2 a2 + log2 a3 =

log2 a1a2a3 = 6. Iz tre�e jednaqine imamo a1a2a3 = 26 = 64 i kad to ubacimo prvu jednaqinu dobijamo a2
3 = 26,

tj. a2 = 22 = 4. Kako brojevi a1, a2 i a3 qine geometrijski niz imamo da je a1 =
a2

q
=

4
q
i a3 = a2q = 4q. Kad

to ubacimo u drugu jednaqinu dobijamo
4
q

+ 4 + 4q = 14, xto se svodi na kvadratnu jednaqinu 2q2 − 5q + 2 = 0,

koja ima dva rexeǌa q1 = 2 i q2 =
1
2
. Stoga ovaj zadatak ima dva niza kao rexeǌe: 2, 4, 8 i 8, 4, 2.

45. Rexeǌe 1: Uslovi zadatka su: Sn = 316, an = 88, d = 6. an = a1 + (n− 1)d, xto nam daje a1 = an − (n− 1)d =

94 − 6n. Sn =
n

2
· (a1 + an) =

n

2
(94 − 6n + 88) = 91n − 3n2 = 316. Rexeǌa ove kvadratne jednaqine su n1 =

79
3

i

11



n2 = 4, ali kako broj qlanova niza mora biti pozitivan ceo broj rexeǌe n1 =
79
3

otpada, znaqi broj stranica
mnogougla je n = 4, tj. to je qetvorougao sa stranicama 70, 76, 82, 88.
Rexeǌe 2: – metod probe. Najve�i qlan je 88, a onaj pre ǌega je 88 − 6 = 82. 88 + 82 = 170 < 316. Slede�i
qlan je 82 − 6 = 76. 88 + 82 + 76 = 246 < 316. Slede�i qlan je 76 − 6 = 70. 88 + 82 + 76 + 70 = 316. Znaqi to je
qetvorougao.

46. Stranice trougla imaju du�ine a, a + 4 i a + 8. Ugao od 120◦ je tup i naspram ǌega se nalazi najve�a
stranica u trouglu, a+8. Iz kosinusne teoreme za taj tup ugao imamo (a+8)2 = a2+(a+4)2−2·a·(a+4)·cos(120◦),
tj. a2 + 16a + 64 = a2 + a2 + 8a + 16 + 2(a2 + 4a)(− 1

2 ), xto nam daje kvadratnu jednaqinu a2 − 2a− 24 = 0. Rexeǌa
ove kvadratne jednaqine su a1 = −4 i a2 = 6, ali kako du�ina stranice mora biti pozitivan broj rexeǌe
a1 = −4 otpada, tj. a = 6. Stranice trougla su 6, 10 i 14, a ǌegova povrxina je P = 1

26 · 10 · sin(120◦) = 15
√

3.

86. Da bi svi logaritmi bili definisani mora x ∈ (0, 1), pa rexeǌe 3x = 4 otpada i ostaje samo 3x = 3/2, tj.
x = 1− log3 2.

91.
1
b

+
1
c

=
1

2R

(
1

sin 2π
7

+
1

sin 4π
7

)
=

1
2R

· 2 sin 3π
7� · cos π

7

sin 2π
7 · sin 4π

7�
=

1
2R

· 2 cos π
7

2 sin π
7 · cos π

7

=
1

2R sin π
7

=
1
a
.

92. ak = P + N ! + k · n!, 0 6 k < n, gde je P prost broj ve�i od n, a N = P + (n− 1) · n!
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